

# 一盏香熏灯

刘希

在这样寒冷的日子里,在镂空的雕花香熏灯里放上玫瑰精油,点燃一支蜡烛,顿时,温暖的光亮从镂空的缝隙里映射到洁白的墙上,空气中,玫瑰精油散发出来的香气,从淡到浓。沏上一杯手磨咖啡,案头的灯光正亮,将手上的书页轻轻地翻开,细细品读,这便是我冬天里的悠闲时光。

我有一盏雕花香熏灯。那天我刚刚领到第一次工资,给母亲寄回去绝大部分后,我突然想买个纪念品。

正值寒冬,一个人漫步在广州的街头,走着走着,忽然闻到一股悠香,循着香气,就走进了一家精品店。一盏高约30cm的长方形的陶瓷雕花香熏灯便进入了我的视线,泥土色,周身菱形镂空,很漂亮,我一下子就迷上了。

见我的眼光牢牢地停留在香熏灯上,店家热情地招呼我,说这款香熏灯是他的最爱,他房间里就配了一盏,就着这香熏灯看书,再冷的日子,也觉得是温暖的。他的话更加打动了我,我毫不犹豫地付了款。要知道,那阵子我刚刚体会到一个人漂泊的辛苦,内心是茫然而失落的。他见我甚为喜欢,特别还多送我一盒蜡烛。

每晚下班后,我都点燃香熏灯,找出尘封已久的小说,看得津津有味。日子一天天地充实起来,对未来和前途,也不再那么迷茫了。

每个周末的晚上,我都去精品店里转悠,偶尔,买一两件手工艺品,店主都以最便宜的价格卖给我,我和他渐渐熟悉起来,成了无话不谈的朋友。他其实是一名大二学

生,那年寒假,他帮父亲看店,算是体验生活。我买的灯,是他做的第一单生意,他因而对我相当感激。得知我因为高考失利而放弃学业,他鼓励我努力挣钱重回学校,实现梦想。

他的话就像一盏指路灯,为我前行的路指明了方向。我开始找出高三课本,温习起来。我知道,我改变命运的唯一道路,就是重回学校,拿起书本。

寒假过后,他返回北京的学校了,再去他的店子,已经没有了往日的味道。他的信穿越万水千山,飞到公司里来,字字句句都是关切和祝福。那一年,我如愿复读,第二年,我如愿考上他所在的学校,但是他走了,在一家大型的上市公司实习,还恋上了一个

新的女生。

他告诉我这些消息的时候,有心痛划过。为这份没有表白的恋情,遗憾了很长一阵子。但后来渐渐悟到,人生本来就是充满了各种各样的变数,我们走过,路过,再错过,这说明没有缘分。感谢那些日子里他给的关心,人生迷茫的日子里,只因为有他的指引,才有了实现的机会和勇气。对过往的一切,我应心存感恩。

那个雕花香熏灯,不仅是我第一份工资最好的纪念,而且是关于他的唯一留念了。我细心地珍藏着,每年冬天的时候,我都会点燃它,回忆起往日温暖的细节,心头倍感温馨。烛光闪闪,温暖着人生中每一个寒冷的日子。



摄影

蒋立祥

## “十三五”提升全民科学素质行动科普答题

- 1.我国探月工程中发射的月球车是?  
A.蝌蚪号 B.熊猫号 C.玉兔号 D.行者号
- 2.艾滋病病毒侵入人体后,主要影响人体哪个系统?  
A.神经 B.免疫 C.消化 D.呼吸
- 3.提供人体能量的三大营养物质不包括?  
A.蛋白质 B.糖类 C.脂肪 D.维生素
- 4.火灾现场空气中氧含量降至多少时,人就会濒临死亡?  
A.15% B.6% C.20% D.30%
- 5.正常成年人的骨骼由多少块骨头连接而成?  
A.306 B.156 C.256 D.206

答题者可以通过扫描二维码,关注“科协微科普”微信公众号,并回复“期数(如9/1)+姓名+答案+手机号”至公众号进行参与。如果你答对,就有机会参加抽奖,赢取科学奖励。

上期答案(11/21): 1.A 2.B 3.B 4.C 5.B



## 秋登细君公主山

宋伯航

深秋,我带着天高气爽的一份好心情,与驴友一起畅游“中国天马之乡”新疆伊犁哈萨克自治州昭苏县,走进古“丝绸之路”最西端的夏塔境内。当地有一座闻名遐迩的山叫细君公主山,因中国历史上第一位远嫁西域汉家公主刘细君长眠于此山而得名,我们怀着无比仰慕的心情决定攀登细君公主山。

细君公主山属于西天山山系,海拔3600米,西接哈萨克斯坦国,北扼奔腾不息的夏塔河,南依巍峨挺拔的汗腾格里峰,东临腹地乌孙道,被草原襟抱,青草葳蕤,百花争妍;松林苍翠,山水灵秀,气势雄伟。

那天,天气格外晴朗,天空湛蓝,深邃而

辽远;秋风习习,凉爽而轻柔;一望无际的草原上,那绿色的海洋,在微风的轻抚下柔柔地泛着层层波浪;极目远望,难以分辨哪儿是白云哪儿是牛羊,顿时让人感觉到了回归大自然的美妙。

登山励志,赏心悦目,我们神清气爽地沿着通向河边的蜿蜒小路,四周的茂密的松林里能清晰看见松鼠窜来窜去,空气十分清新,田野上到处飘散着青草的味道和野花的芬芳。细君公主山地处僻壤,仍保留了千年的自然原始状态,静谧而安详。

我们小心翼翼地向着山顶的方向攀登,头顶上的阳光火辣辣地烘烤着,幸亏有徐徐的山风吹过,给人以许多透心的凉爽。仰望跌

宕起伏的莽莽天山,千仞攒空,层峦叠嶂,阳光把整个西天山照射得巍峨壮观,把远处的雪山斜射得格外晶莹剔透。

细君公主山上鲜花竞开,吐露芳艳,蝴蝶在枝头飞舞,蜜蜂在花丛采蜜。凝视山脚下的点点毡房,像在绿色海洋中游荡的帆船,成群的天马,在草原上尽情地奔驰,让人无不感觉身心的轻快和洒脱。登山不易,攀起来十分费力,到了半山腰,就有人渐渐地感觉到体力不支了,大家互相鼓励着,你拉着我,我拽着你,竟也没人掉队,此时,人与人之间一下子变得格外亲切熟络起来,仿佛心和心没有了距离。

此时,在我们每一个人心里,只有一种

信念,就是征服自己、超越自己。等到登上了山顶,心旷神怡的兴奋,使人不由自主地朝着天空大声长吼,回音不断。

“会当凌绝顶,一览众山小”。这里山峦起伏,蜿蜒连绵,翠绿欲滴,迷蒙的薄雾像一层细纱,飘渺地笼罩在天地间,夏塔河宛如一条玉带,弯弯地缠绕在山脚下。

我们尽情地大口呼吸着新鲜的空气,享受着与大自然零距离的拥抱。大家顾不上休息,纷纷争着与青山合影,人在山中影,景在人心,留下这美好的瞬间,将永远定格在我们的脑海里。细君公主山深厚的人文底蕴、秀丽的山水风光,使人多了一份对自然人文的更加热爱。



**爱玛裕家居购物广场**  
AMAYU HOME SHOPPING CENTER

**置家、装修不用急**

**爱玛裕一站全办齐**

**打造京西综合商业航母**

**咨询热线: 88785688 88785578**

地址: 石景山区双峪路35号(阜石路西尽头双峪环岛东300米路北) 乘车路线: 370、929、931、981、992、运通101、快速公交4路侯庄子站。